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W niniejszym raporcie zostang zaprezentowane oraz omdéwione wyniki badania Kompetencje pigto-
klasistéw (K5), przeprowadzonego w maju 2015 roku przez Instytut Badan Edukacyjnych.

W pierwszej czesci raportu przedstawiamy zatozenia badawcze, prébe badawczg i przebieg badania,
w drugiej — prezentujemy wyniki osiggniete przez ucznidw w podziale na obszary umiejetnosci wyrdz-
nione w postawie programowej jezyka polskiego. Trzecig cze$¢ raportu stanowig wnioski i zalecenia
wynikajace z przeprowadzonych analiz.



Badanie Kompetencje pigtoklasistow 2015 zostato pomyslane jako przedsiewziecie diagnostyczne,
podobne do sprawdzianu széstoklasisty. Zatozenie to rzutowato na typ uzytych zadan — przypominaty
narzedzia pomiarowe uzywane w tym witasnie sprawdzianie. W praktyce oznaczato to, ze niektore
zadania mogty dotyczy¢ tresci nieznanych jeszcze uczniom pigtej klasy (jeszcze nieoméwionych badz
niewycwiczonych), nie powinno by¢ jednak tak, ze zadanie reprezentowato catkiem nowy typ, sposoéb
sprawdzenia wiedzy bgdz umiejetnosci.

To, ze niektérzy piatoklasisci zostali zestawieni z nowymi zadaniami, miato szczegdlny walor diagno-
styczny: pozwolito nauczycielom i rodzicom zobaczy¢ nie tylko to, jak uczniowie moga i starajg sie
wykorzysta¢ posiadane umiejetnosci, by sprosta¢ nowym wyzwaniom, ale takze — na co nalezy poto-
zy¢ szczegolny nacisk w przysziorocznej edukacji, przygotowujgcej sensu stricto do prawdziwego
sprawdzianu szostoklasisty.

Badanie skfadato sie z trzech czesci: powszechnej i tzw. badawczej. Udziat szkét w czesci powszech-
nej byt dobrowolny, wyrazony zgtoszeniem przez zbudowang na te potrzeby platforme internetowg. W
czesci powszechnej wzieto udziat 143.666 ucznidéw z 5769 szkdt.

Do tzw. czesci badawczej wylosowano 60 szkdt, ktdrych prace oceniali przeszkoleni koderzy.

Wyniki wszystkich uczniéw z czesci powszechnej badania byty wprowadzane do systemu informa-
tycznego za pomocg tzw. klawiszy odzwierciedlajgcych rozwigzania z kazdej poszczegdlnej pracy.
Kombinacje poszczegdlnych klawiszy (niekiedy — zwlaszcza w wypadku zadan 10 i 11 — byty to skom-
plikowane algorytmy informatyczne) przektadaty sie na wynik punktowy ucznia. Oznacza to, ze do
nauczyciela nie nalezata, scisle rzecz biorgc, ocena prac, lecz odzwierciedlenie rozwigzan. Taki sys-
tem oceny miat wyeliminowaé czynniki subiektywne wptywajgce zawsze na ocene prac, a ponadto —
pozwolit na dostrzezenie miejsc, ktére wymagajg szczegdlnej uwagi i pracy nauczyciela i ucznia (np.
w zad. 10 takim miejscem mogto by¢ dobieranie cech myszy: z tekstu albo spoza tekstu, co moze
Swiadczy¢ o tym, czy uczeh uwaznie czyta polecenia zadan).

Poniewaz niektére zadania wymagaty od ucznidw przeprowadzenia wielopoziomowych operacji my-
Slowych (por. kryteria oceny zadan), musiato to znalez¢ odzwierciedlenie w skomplikowanym systemie
klawiszy.

Oprocz klawiszy podstawowych, decydujgcych o punktach zdobytych przez uczniéw, nauczyciele
wprowadzajgcy wyniki uzywali rowniez klawiszy dodatkowych, bedacych zrédiem informaciji badaw-
czych. Byto tak np. w zad. 11: kryterium ,jezyk” odnosi sie do btedéw jezykowych zliczanych ogotem,
ale klawisze wyodrebniajgce poszczegdlne typy btedow jezykowych pozwalajg na sprawdzenie, btedy
jakiego rodzaju uczniowie popetniajg najczescie;.



3. Prezentacja wynikow badania

3.1. Ogoélne wyniki badania

Test sktadat sie z 12 zadan (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7A, 7B, 8, 9, 10, 11), pozwalajgcych na zdobycie tacznie
25 punktéw. Zadania reprezentowaty 3 obszary wyrdznione w podstawie programowej: odbior tekstu
nieliterackiego (zad. 1-5, tacznie do zdobycia: 7 p.), odbiér tekstu literackiego (zad. 6-9, tgcznie do
zdobycia: 5 p.), tworzenie tekstu wtasnego (zad. 10—11, tacznie do zdobycia: 13 p.).

Rzetelnos¢ catego testu wynosita 0,62, przy czym eksperyment (mozliwy dzieki systemowi klawiszy)
pokazat, Zze rzetelnos¢ testu zwieksza sie do 0,65, gdyby za notatke w zad. 10 mégt ocene cato$ciowg
wystawi¢ nauczyciel (teraz ocena jest wypadkowg poszczegoélnych kombinacji klawiszy). Ta obserwa-
cja moze by¢ gtosem w dyskusji nas sposobem oceny zadan otwartych.

Wyniki testu rozktadajg sie tak, jak na to wskazujg ponizsze wykresy:

Rozktad wynikéw ilustruje wykres 1.

KS5P- liczba punktow zdobytych w tescie

_ 6’8 7,0 7,0 6,7

[ B T ¥ S R = ¥ s B e ) N R o

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25

liczba punktow

Wykres 1. Procentowy rozktad liczby punktéw zdobytych przez uczniéw w badaniu
kompetencji polonistycznych.



Wykres 2 prezentuje wyniki badania umiejetnosci polonistycznych z uwzglednieniem lokalizacji szkét.

KSP- wyniki sumaryczne

15,4
—wszystkie szkoty
13,2 13,10
13 / —+—w zaleznosci od

12,75/ lokalizacji szkoty
12,8

12,67
12,6 - d
12,45 12V
12,4 - m—
12,2
12 ) T T T 1
wies miasta miasta miasta
do 10tys. 10-100 tys. ponad 100 tys.

Wykres 2. Srednie punktowe wyniki badania umiejetnosci polonistycznych z uwzglednieniem
lokalizacji szkot.

Najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie uczeszczajgcy do szkot zlokalizowanych w miastach powyzej
100 tys. mieszkancéw, najnizsze — mieszkancy wsi. R6znica wyniosta 0,43 punktu.



3.2. Obszar 1.: analiza i interpretacja tekstéw kultury
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Wykres 3. Srednie punktowe wyniki badania umiejetnosci polonistycznych w obszarze ,,analiza
i interpretacja tekstu literackiego”.

Zbadaniu umiejetnosci analizy i interpretacji utworu poetyckiego stuzyto 5 zadan otwierajgcych arkusz.
Dotyczyty one wiersza Joanny Kulmowej Mieszkatam daleko od miasta.

Joanna Kulmowa

Mieszkatam daleko od miasta

Mieszkatam daleko od miasta
Miatam jaskotki we wiosach.

Miatam w kieszeni gwizdzgcego kosa
w rekawie —

szpacze gniazda.

Ostroznie chodzitam na moje wedréwki
zeby nie zadepta¢ mrowki

bozej kréwki.

Teraz mam pod nogami asfalt

i nie nosze juz zapachéw trawy
szumow

¢wierkan.

Tylko nocg wywotuje mnie z miasta
szpak

co $wiszczy mi

w rekawie

sweterka.

Joanna Kulmowa, Mieszkatam daleko od miasta
[w:] Co sie komu $ni, a nawet nie $ni, Warszawa 2006.



» Zadanie 1.

Po przeczytaniu wiersza mozna stwierdzi¢, ze jego tytut wyraza
A nieche¢ do zycia poza miastem.

B pochwate atrakcyjnosci zycia w miescie.

C zadowolenie z powodu zmian w zyciu.

D tesknote za wczesniejszym zyciem.

Zasady poprawnosci:

poprawna odpowiedz: D

liczba punktow: 1

Komentarz

Zadanie to ma na celu sprawdzenie umiejetnosci interpretacyjnych ucznia. Kluczem ma byc¢ tytut wier-
sza. Praca interpretacyjna polega na tym, ze uczen potrafi zrozumie¢ gteboki sens utworu. Tytut bez
kontekstu wiersza brzmi jak proste stwierdzenie faktu. Po przeczytaniu utworu dostrzega sie jednak
jego zabarwienie emocjonalne. Uczenh powinien je dostrzec. Wiersz moéwi o tesknocie za wczesniej-
szym zyciem, mozna to zauwazy¢ rowniez w melancholijnym tytule. Pozostate odpowiedzi nie sg mo-
tywowane trescig utworu, ich wybor swiadczy o niezrozumieniu tekstu.

Zadanie okazato sie wzglednie tatwe. 73,54 % uczniéw wybrato poprawng odpowiedz D. Ciekawe

jednak, ze spory odsetek (11,25%) wybrat dystraktor A, co $wiadczy o zupetnym niezrozumieniu wier-
sza, gdyz jego wymowa (a w kontekscie catosci utworu wymowa tytutu) jest doktadnie odwrotna.

» Zadanie 2.

Wybierz poprawne wypetnienie luk.

W pierwszej i trzeciej zwrotce wiersza 2.1. ............ majg rozng forme gramatyczng. W swie-
tle catego utworu ta roznica ma na celu podkreslenie, ze bohaterka méwi 2.2. .............

2.1.

A. czasowniki

B. rzeczowniki

2.2.

A. o tym, co posiadata kiedys i co ma dzisiaj.

B. o swoim dawnym i obecnym stanie ducha.



Poprawne odpowiedzi: A, B

Liczba punktoéw: 1 za obie poprawne odpowiedzi

To zadanie sprawdza swiadomos$¢ jezykowg ucznia, a zarazem jego umiejetno$¢ wykorzystania anali-
zy jezyka do interpretacji tekstu literackiego. Uczen ma wykonac wielostopniowg operacje: najpierw
powinien rozpoznaé w pierwszej i trzeciej zwrotce czasowniki i rzeczowniki, nastepnym krokiem jest
analiza ich form gramatycznych, po rozpoznaniu podobienhstw i réznic form we wskazanych zwrotkach
nastepuje wybér wiasciwej czesci mowy, na koniec trzeba dokona¢ interpretacji znaczen, ktére wyni-
kajg z takiego a nie innego rozwigzania jezykowego.

W obu zwrotkach wystepujg zaréwno rzeczowniki, jak czasowniki. W pierwszej dostrzegamy rzeczow-
niki: ,(od) miasta”, ,jaskoétki”, ,(we) wiosach”, ,(w) kieszeni”, ,kosa”, ,(w) rekawie”, ,gniazda”. W drugiej:
»(pod) nogami”, ,asfalt”, ,zapachow”, ,jrawy”, ,szumow”, ,éwierkan”. Rzeczowniki te roznig sie liczbg i
przypadkami. Jedne wystepujg w liczbie pojedynczej (,miasta”, ,kieszeni”, ,kosa”, ,rekawie”, ,asfalt’,
»frawy”), inne w mnogiej (,jaskotki’, ,wtosach”, ,gniazda”, ,nogami”’, ,zapachow”, ,szumow”, ,cwier-
kan”). Jedne wystepujg w dopetniaczu (,miasta”, ,zapachow”, ,trawy”, ,szumow”, ,éwierkan”), inne w
bierniku (,jaskotki”, ,kosa”, ,gniazda”), jeszcze inne w miejscowniku (,wtosach”, ,kieszeni”, ,rekawie”),
pojawia sie tez narzednik (,nogami”). Jak wida¢, jest tu szereg roznic, jednak one najczesciej wyste-
puja w obrebie zwrotek (liczba pojedyncza i liczba mnoga, dopetniacz). Réznice miedzy zwrotkami
pojawiajg sie w uzyciu przypadkow: biernik i miejscownik pojawiajg sie tylko w pierwszej, narzednik w
drugiej. Czy z tej réznicy wynika konsekwencja interpretacyjna? Obie odpowiedzi w drugiej czesci
zadania nie pozwalajg na takie wnioskowanie na podstawie analizy form rzeczownikéw. Rdznica zna-
czeh, ktére niosg formy biernika i miejscownika, jak réwniez narzednika nie pozwalajg na przeciwsta-
wienie tego, co byto (bohaterka kiedy$ posiadata lub odczuwata) i jest (bohaterka teraz posiada lub
odczuwa).

Warto zatem przyjrze¢ sie czasownikom. Otz w pierwszej zwrotce pojawiajg sie czasowniki ,miesz-
katam” i ,miatam”, a w trzeciej — ,mam”, ,nie nosze”. Tutaj widzimy jasng opozycje miedzy czasem
przesztym i terazniejszym, ktéra pojawia sie w drugiej czesci polecenia.

Teraz trzeba podjaé decyzje interpretacyjng. Czy mozna powiedzie¢, ze bohaterka co$ kiedy$ posia-
data i ma dzisiaj? Co prawda pojawiajg sie stowa ,miatam” i ,mam”, ale ich znaczenie nie odnosi sie
do literalnie rozumianego posiadania. Uczen powinien zrozumie¢ sens metaforyczny stwierdzen ,mia-
tam jaskotki we wlosach” czy ,miatam w kieszeni gwizdzgcego kosa”. Przy czym nawet jesli obrazy te
potraktuje dostownie, to nie bedzie mégt méwi¢ o posiadaniu (jaskotki i kos nie sg wlasnoscig boha-
terki), lecz o pewnym stanie, w jakim sie znalazta bohaterka. Jasniejsze jest to w drugiej zwrotce:
.,mam pod nogami asfalt” w zaden sposdb nie oznacza posiadania (ten asfalt nie jest m¢j), lecz stan,
w ktérym sie znajduje (stoje na asfalcie).

Powyzej zostata przedstawiona procedura analityczno-intrepretacyjna, ktéra wyglgda na dosy¢ skom-
plikowang. W rzeczywisto$ci ona wyglada znacznie prosciej. Zrozumienie wiersza, w ktérym chodzi o
stan ducha, nie posiadania, a zarazem o opozycje miedzy przesztoscig a terazniejszoscig, pozwala na
dostrzezenie roli czasownikéw, ktére ze swej istoty stuzg wyeksponowaniu czasowosci. Btedne odpo-
wiedzi moga wynika¢ z nieumiejetnosci tgczenia refleksji o jezyku z interpretacjg, nieznajomosci zasad
gramatyki lub z niezrozumienia wiersza.
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Zadanie to sprawito duzo trudnosci. Wprawdzie wigkszo$¢ ucznidw (62,99%) wskazato na czasowniki,
jednak jedna trzecia uznata, ze chodzi o rzeczowniki. Niekoniecznie $wiadczy to o braku wiedzy o
czesciach mowy, raczej o zaktopotaniu uczniéw, kitdrzy nie potrafili dokonaé¢ wlasciwej analizy zna-
czen stéw. Moze na to wskazywac fakt, ze w drugiej czesci zadania az 73,33 % badanych udzielito
niewtasciwej odpowiedzi: uznali, ze w wierszu najistotniejszg role odgrywa opozycja tego, co bohater-
ka posiadata kiedys$ i co ma dzisiaj (zapewne wynikito to z niezrozumienia przenosnego sensu uzycia
czasownika ,miatam”), a nie dawny i obecny stan jej ducha. Mozna stagd wywnioskowaé, ze w dydak-
tyce polonistycznej w szkole podstawowej za mato uwagi poswieca sie refleksji nad znaczeniami stéw
i nad konsekwencjami semantycznymi wynikajgcymi z analizy form gramatycznych.

Zdanie ,,Teraz mam pod stopami asfalt / i nie nosze juz zapachow trawy” w swietle ca-
tego wiersza podkresia

A satysfakcje z utatwienia w poruszaniu sie.
B poczucie oddzielenia od przyrody.
C fascynacje postepem cywilizacyjnym.

D zmeczenie szybkim tempem zycia.

Poprawna odpowiedz: B

Liczba punktow: 1

Jest to zadanie interpretacyjne. Chodzi o zrozumienie przedstawionego w wierszu obrazu. Wybor
odpowiedzi niepoprawnych swiadczy o tym, ze uczen nie potrafi odczyta¢ sensu utworu. Opozycja
asfalt — zapach trawy dotyczy oddzielenia od przyrody. Asfalt w tym wierszu wartosciowany jest nega-
tywnie, wiec nie mozna w tym obrazie dopatrywac sie satysfakcji z utatwienia w poruszaniu sie czy
fascynacji postepem cywilizacyjnym. Z drugiej strony nie mozna tez méwi¢ o zmeczeniu szybkim tem-
pem zycia, bo o tym w wierszu nie ma mowy.

Zadanie nie sprawiato ktopotu. Uczniowie w wiekszosci (82,51%) dobrze zrozumieli znaczenie przyto-
czonego zdania.
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W pierwszej i ostatniej zwrotce wiersza jest mowa o ,jaskotkach we wiosach”, ,gwizdzgcym
kosie w kieszeni”, ,szpaczych gniazdach w rekawie”, ,szpaku $wiszczgcym w rekawie sweter-
ka”. Co o bohaterce wiersza mowig te przenosnie?

Uczen wskazuje na poczucie jednosci (zlania sie, stopienia sie, harmonijnego wspotzycia) bohaterki z
przyroda/z ptakami/ze zwierzetami, poczucie bliskosci, zwigzek emocjonalny bohaterki z przyroda
(lubi przebywac blisko przyrody), wspomnienie/Swiadomos¢ bohaterki, ze jest/byta czescig Swiata
przyrody, rados¢ z obcowania z przyroda itp. — 2 p.

Uczen wskazuje na fizyczng bliskos¢ bohaterki i $wiata przyrody (np. przez obserwacje ptakéw), ale
pomija kwestie zaangazowania emocjonalnego — 1 p.

Inna odpowiedz — 0 p.

Zadanie otwarte, w ktérym uczehn ma przedstawi¢ swoje odczytanie metafor pojawiajgcych sie w wier-
szu. Polecenie zostato tak sformutowane, zeby uczen interpretacje wyrazit w formie przedstawienia
bohaterki utworu. Odczytania mogg by¢ rézne, jednak nie mogg by¢ dowolne. Pojawienie sie we
wszystkich obrazach ptakoéw sprawia, ze bohaterke trzeba postrzega¢ w kontekscie natury. Nie jest to
jednak tylko przebywanie na fonie przyrody, dostrzegamy tu wyrazny zwigzek emocjonalny bohaterki z
naturg, dlatego trzeba napisac o tym, ze lubi przebywac wsréd zwierzat, czuje sie czescig ich swiata,
odczuwa radosc.

Odpowiedzi ucznia mogag by¢ gtebokie (gdy dostrzeze zaréwno obcowanie bohaterki z naturg, jak i jej
zaangazowanie emocjonalne) lub ptytkie (gdy pominie kwestie emocji). Jako nieprawidiowe zostajg
uznane interpretacje sprzeczne z utworem lub gdy uczeh np. dostownie odczytuje wiersz lub dostrze-
ga w nim basniowos¢, lub zwraca uwage na sam jezyk, z pola obserwacji znika mu bohaterka z emo-
cjami itd. Oznacza to nieporadnos$¢ interpretacyjng i odchodzenie od tekstu badz zwracanie uwagi na
elementy nieistotne.

Zadania otwarte zawsze sg dla uczniéw kiopotliwe, dlatego istotna jest informacja o skali opuszczen.
Wykonania tego zadania w ogole nie podjeto sie 17,14% uczniéw, a 8,04% ledwie zostawito jakis $lad
préby wykonania. W rezultacie odpowiedzi udzielito niespetna trzy czwarte badanych.

O interpretacji gtebokiej mozna méwi¢ w przypadku 25,71% prac, o interpretacji ptytkiej w przypadku
37,06%. Interpretacja sprzeczna z utworem dotyczyta tylko 7,9 % uczniéw. Inne odczytania (np. lektu-
ra dostowna lub skupienie sie na jezyku, a nie na bohaterce) stanowity 4,14% . Mozna stgd wysnu¢
whniosek, ze pigtoklasisci w wiekszosci podejmujg sie trudu interpretacji i w pewien sposob sobie z nig
radzg. Niewatpliwie jednak dla wielu jest to wyzwanie, ktore ich przerasta.
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Czy sadzisz, ze ponizsze zdania mogtaby wypowiedzie¢ bohaterka wiersza? Wyciggnij wnio-
ski z catego utworu. Przy kazdym zdaniu zaznacz znakiem X odpowiednio TAK lub NIE.

Zdanie TAK NIE

Teraz czesto nie czuje sie jak u siebie.

Zaczetam nowe, lepsze zycie.

Lubie zycie w miescie, niczego mi nie brakuje.

Tesknig za zyciem w blisko$ci z przyroda.

Poprawne odpowiedzi: TAK, NIE, NIE, TAK

Liczba punktow: 2 — za wszystkie poprawne odpowiedzi, 1 — za trzy poprawne odpowiedzi

To zadanie jest kontynuacjg zadania 4, jakkolwiek zawiera polecenia zamkniete. Uczeh znéw powi-
nien skupi¢ uwage na bohaterce. Tym razem ma rozstrzygng¢, ktére z czterech zdan mogtaby wypo-
wiedzie¢. W istocie chodzi o zrozumienie sensu wiersza.

a. Zdanie pierwsze oddaje znaczenie zawarte w utworze, gdyz bohaterka wiersza zdecydo-
wanie ,teraz nie czuje sie jak u siebie” — z nostalgig opowiada o zyciu ,daleko od miasta”,
idealizuje je.

b. Drugiego zdania nie mozna uzna¢ z prawdziwe, bo nowe zycie bohaterce nie wydaje sie
lepsze, skoro teskni za poprzednim miejscem mieszkania.

c. Rowniez trzecie zdanie nie wydaje sie prawdziwe, bo bohaterce przeciez brakuje przyrody
i dalekich wedréwek.

d. Czwarte zdanie jest prawdziwe, gdyz wiersz traktuje o tesknocie za ,zyciem w bliskosci z
przyrodg”.

To zadanie réwniez okazato sie trudne. Rozktad prawidtowych odpowiedzi w przypadku pierwszego i
trzeciego zdania byt niemal taki sam jak rozktad odpowiedzi nieprawidtowych. 53,91% ucznidéw uzna-
to, ze pierwsze zdanie jest prawdziwe, a 45,69% ze fatszywe. Niemal tak samo jest w przypadku zda-
nia trzeciego (tak — 45,55%, nie — 53,95%). Taka nieumiejetnos¢ rozstrzygniecia wyraznie korespon-
duje z niezrozumieniem stow, ktére mozna byto zauwazy¢ w zadaniu 2, ale tez z trudnoscig w wyko-
naniu zadania 4. Z kolei jednak zastanawia fakt, ze pozostate dwa zdania w wiekszosci zostaty wta-
Sciwie oznaczone (zdanie drugie: tak — 15,69%, nie — 83,87%; zdanie czwarte: tak — 89%, nie — 10),
co $wiadczy o tym, ze wielu uczniéw przeprowadzito niekonsekwentng interpretacje wiersza.
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3.3. Obszar 2.: odbiér wypowiedzi i wykorzystanie zawartych w nich
iInformaciji
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Wykres 4. Srednie punktowe wyniki badania umiejetnosci polonistycznych w obszarze ,,odbiér
wypowiedzi”.

Umiejetnosci z obszaru obejmujgcego zrozumienie wypowiedzi zostaty zbadane za pomocg zadan 6—
10. Uczen otrzymat do lektury krotki felieton Adama Wajraka Jej wysoko$¢ mysz, a nastepnie miat
wykonaé zwigzane z nim polecenia.

Jej Wysokos$¢ Mysz Lesna

To wbrew pozorom nie lada wojownik. Gdy trzeba, pozera nie tylko rosliny, ale takze owady, a nawet
piskleta. Pewnej zimy widziatem, jak zajadata si¢ padling.

Myszy lesne czesto goszcza w naszym domu. Gniazdo jednej z nich znalezliSmy takze pod maskg
samochodu. ByliSmy naprawde wkurzeni, bo wykorzystata do jego budowy ostone maski, ktorg pocieta
na drobne kawatki. No, ale nic dziwnego — w poblizu silnika jest przeciez mito i ciepto.

W domu te gryzonie zachowujg sie podobnie zuchwale. Zwiniety na strychu kabel do kamer, ktére
umozliwiajg nam podgladanie zwierzat, pozbawity izolacji, a pokrywe stojgcego pod zlewem kubta na
Smieci przegryzty.

Dla odréznienia myszy polne czy zwykte domowe, gdy nas odwiedzajg, zachowujg sie dyskretnie. Je-
zeli juz biegaja, to noca, przy $cianach, pod szafami lub t6zkami. Natomiast mysz lesna potrafi wybiec
na srodek kuchni czy salonu, w ktérym wtasnie ogladamy telewizje, bezczelnie na nas spojrzec i nic
sobie nie robigc z naszej obecnosci, zebra¢ okruszki. Jest to wiec mysz, ktéra nie da sobie w kasze
dmuchad.

Oczywiscie za te straty nie karzemy ,naszych” gryzoni najwyzszym wymiarem kary. Nie trujemy ich,
nie mamy kota i zabijajacych putapek. W naszych putapkach myszy nie ging. A przed deportacjg do-
stajg jeszcze kawatek marchewki i troche ziaren stonecznika.

Jezeli widze, ze na dnie pudetka jest cos malutkiego, z ciemnym prazkiem na grzbiecie, to wiem, ze to
mysz polna. Jezeli widze wazgcego 40-60 graméw olbrzyma o wielkich uszach i wytupiastych $le-
piach, ktéry wypetnia catg przestrzen, to wiem, ze zlapata sie lesna. Myszy polne oczywiscie ladujg na

face, z leSnymi wybieram sie do lasu.



Te pierwsze, jak przystato na myszy, zwiewajg do jakiej$ dziury. Natomiast leSne miewajg inne pomy-
sty. Zdarza sig, ze po otworzeniu putapki niczym btyskawica pedzg w kierunku najblizszego drzewa. |
wbiegajg na nie, jakby lezato na ziemi. Naprawde nie znam innego ssaka, ktory poruszatby sie tak
szybko po pionowych powierzchniach. Wypuszczone przeze mnie gryzonie wchodzity przynajmniej na
10 m, moze czasami wyzej, a potem niknety z oczu.

Na podstawie: A. Wajrak, Jej Wysokos$¢ Mysz Lesna, ,Gazeta Wyborcza”, 11.01.2013.

Po przeczytaniu catego tekstu odpowiedz na zadane nizej pytania. Przy kazdym pytaniu za-
znacz znakiem X odpowiednio TAK lub NIE.

Czy tytut artykutu TAK NIE

zartobliwie zapowiada tematyke tekstu?

podkresla niezaleznosc¢ i wyjatkowos¢ myszy lesnej?

informuje o rozmiarach myszy lesnej?

sugeruje, ze mysz lesna powinna by¢ uznana za wiadczynie zwierzat?

Poprawne odpowiedzi: TAK, TAK, NIE, NIE

Liczba punktow: 1 — za wszystkie poprawne odpowiedzi

Zadanie sprawdza zrozumienie tekstu, ale za posrednictwem interpretacji tytutu. Zeby wiasciwie od-
czyta¢ tytut, trzeba uwaznie przeczyta¢ caty felieton i zrozumie¢ jego przestanie. Pytania dotycza réz-
nych aspektow wypowiedzi. Konieczne jest zatem poddanie refleksji zaréwno sposobu sformutowania
tytutu, jak i znaczenia, ktére jest w nim zawarte.

a.

Pierwsze pytanie dotyczy dwodch spraw. Najpierw uczen powinien zauwazy¢, ze tytut za-
powiada tematyke tekstu. To akurat nie powinno sprawia¢ kfopotu, gdyz felieton traktuje o
myszy lesnej i ona jest wskazana w tytule. Trudniejsze moze by¢ dostrzezenie tego, ze
sformutowanie ,Jej Wysokosé Mysz Lesna” ma zartobliwy charakter. Uczeh powinien za-
uwazyc, iz pojawia sie tu niewspotmiernos$¢ wysokiego stylu, uroczystego okreslenia, kté-
re wzmocnione jest uzyciem duzych liter, a takze personifikacji do przedstawienia myszy.
Udzielenie odpowiedzi ,nie” moze oznacza¢ niezrozumienie tekstu lub niedostrzezenie
gry literackiej zawartej w tytule.

Drugie pytanie odnosi sie do zrozumienia sensu tytutu, ktéry koresponduje z charaktery-
stykg myszy lesnej zawartg w tekscie. W wielu miejscach felietonu mowa jest o niezalez-
nosci i wyjgtkowosci myszy le$nej, ktora jest ,zuchwata”, odwazna, ,bezczelna”, zwinna
itd. OdpowiedzZ ,nie” oznacza, ze uczen albo nie zrozumiat tekstu, albo przeczytat go na
tyle nieuwaznie, ze pomylit cechy myszy lednej z cechami innych gatunkéw myszy. Moze
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by¢ tez tak, ze uczen nie zrozumiat sensu okreslenia zawartego w tytule i nie potgczyt go
z informacjami zawartymi w felietonie.

c. Trzecie pytanie dotyczy zrozumienia metaforycznego i wartosciujgcego znaczenia, jakie
zawarte jest w tytule. ,Jej Wysoko$¢” nie oznacza, ze mysz jest fizycznie wysoka, ani ze
ma duze rozmiary. Co prawda w tekscie pojawia sie stwierdzenie, ze mysz le$na jest ,0l-
brzymem”, a wiec jest wieksza od innych gatunkdéw myszy, jednak okreslenie ,olbrzym”
jest zartobliwe, skoro dodane jest, ze wazy ona 40-60 graméw. Odpowiedz ,tak” oznacza-
taby zatem poprzestanie przez ucznia na dostownej lekturze tekstu i niezrozumienie tytu-
tu.

d. Czwarte pytanie jest pokrewne, bo dotyczy metaforycznego zrozumienia tytutu, tylko ze w
innym kierunku posztoby niezrozumienie — odpowiedz ,tak” oznaczataby, ze uczen odbie-
ra ten tytut w konwencji basniowej, co bytoby catkowicie niezgodne z trescig artykutu.

Zadanie okazato sie dosyC trudne. Odpowiedzi roztozyly sie nastepujaco: pierwsze pytanie tak
59,74%, nie 39,63%, drugie pytanie tak 63,07%, nie 36,29%, trzecie pytanie tak 67,92%, nie 31,47%,
czwarte pytanie tak 43,42%, nie 55,92%. Jak wida¢, w przypadku dwdch pierwszych pytan zdecydo-
wana wiekszos¢ uczniow potrafita dostrzec funkcje tytutu (zapowiada tematyke artykutu, zawiera
wstepng charakterystyke myszy), cho¢ z drugiej strony wiecej niz jedna trzecia nie poradzita sobie z
tym problemem. Bardziej zastanawia niepowodzenie uczniéw z odpowiedzig na trzecie i czwarte py-
tanie. Wiekszo$¢ badanych nie dostrzegto metafory i gry jezykowej w tytutowym okresleniu myszy
(trzecie pytanie), a prawie potowa dostrzegta w tytule zapowiedz basniowej alegoryzacji zwierzecia.

Zachowanie pewnych gatunkéw myszy mozna uznaé za zrédto powiedzenia ,,siedzi jak
mysz pod miottg”. O ktére gatunki chodzi?

A. O mysz polng i domowag.
B. O mysz le$ng i polna.
C. O mysz domowsg i lesna.

D. O wszystkie gatunki myszy.

Poprawna odpowiedz: A

Liczba punktéw: 1

Uczen, aby prawidtowo odpowiedzie¢ na pytanie, powinien rozumie¢ sens wskazanego powiedzenia,
powinien znalez¢ w tekscie informacje, ktére mozna by potaczyé z tym powiedzeniem, oraz wykonaé
operacje polegajgcg na zinterpretowaniu powiedzenia w Swietle felietonu oraz felietonu w Swietle po-
wiedzenia. Tekst wyraznie wskazuje, ze spokojne sg myszy polne i domowe. Mysz lesna nie usiedzia-
taby pod miottg, nie jest zalekniona. Dlatego odpowiedzi B, C i D sg nieprawidtowe.
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Prawidtowo to zadanie rozwigzato 68,85% ucznidw. Interesujgce jest jednak, ze jedna trzecia z nich
nie potrafito wtasciwie udzieli¢ wtasciwej odpowiedzi, co $wiadczy o niedokiadnej lekturze tekstu.

Zacytuj z tekstu zdanie, ktore uzasadnia odpowiedz wskazang przez Ciebie w zadaniu 7A.

Zacytowanie zdania: Dla odréznienia myszy polne czy zwykte domowe, gdy nas odwiedzajg, zacho-
wujg sie dyskretnie lub jego fragmentu: Myszy polne czy zwykte domowe, gdy nas odwiedzajg, za-
chowujg sie dyskretnie — 1 p.

Inna odpowiedz — O p.

To zadanie jest dopetnieniem poprzedniego. Uczen ma znalezé i wypisac to zdanie, ktdre uzasadnia
dokonany przez niego wczesniej wybor. W tekscie jest jedno takie zdanie. Trudnos¢ polega na tym, ze
nie ma w nim wprost mowy o siedzeniu pod miottg, jest natomiast mowa o ,dyskretnym zachowaniu”.
Uczeh musi zrozumie¢ sens tego zdania i potgczy¢ je z przytoczonym powiedzeniem.

Wiekszos$¢ uczniow wskazato wiasciwy cytat, z tego 55,32% w petnej formie, 5,7% tylko fragment.
23,83% wybrato zupetnie inny cytat, a 15,15% w ogodle opuscito to zadanie. Po czesci wyjasnia to,
dlaczego uczniowie mieli klopot z poprzednim zadaniem: wielu z nich nie potrafi wyszukiwa¢ w tekscie
fragmentéw, ktére potwierdzatyby ich interpretacje.

Sposob, w jaki autor traktuje myszy, swiadczy o jego
A. leku przed gryzoniami.

B. wrazliwosci na los zwierzat.

C. wrogosci do matych stworzen.

D. obojetnosci wobec przyrody.

Poprawna odpowiedz: B

Liczba punktow: 1

W tym zadaniu uczen ma rozpoznac intencje autora tekstu. Na podstawie lektury powinien stwierdzi¢,
jakie emocje autora mozna dostrzec w felietonie. Inaczej mowigc: zadanie to sprawdza zrozumienie
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gtebokiej warstwy tekstu. Uczen nie moze poprzestaé na informacjach podanych wprost, lecz z lektury
ma wyciggng¢ wniosek o zawartosci emocjonalnej felietonu. Udzielenie nieprawidtowych odpowiedzi
Swiadczy o niezrozumieniu tekstu.

71.44% ucznidw wskazato wtasciwg odpowiedz. Zwraca jednak uwage, ze bez mata jedna trzecia
badanych nie potrafi okresli¢ intencji autora tekstu, a nawet rozumie jg najzupetniej opacznie.

» Zadanie 9

Ktoéry rysunek przedstawia mysz polng?

Zasady poprawnosci:

Poprawna odpowiedz: B



Liczba punktéw: 1

Zadaniem ucznia jest skonfrontowanie tekstu wyrazonego za pomoca jezyka z tekstami ikonicznymi.
Ma rozpozna¢ mysz przedstawiong na rysunku na podstawie opisu w felietonie. W tym celu musi do-
ktadnie przeczyta¢ artykut, wydoby¢ te elementy, ktére odrdzniajg wskazane zwierze, a nastepnie
uwaznie przyjrze¢ sie przedstawieniom plastycznym réznych gatunkéw myszy. Nieprawidiowa odpo-
wiedz oznacza niezrozumienie tekstu lub nieuwazng lekture tekstu albo polecenia.

Wiekszos¢ ucznidw (76,08%) potrafito skonfrontowac tres¢ artykutu z rysunkiem i rozpozna¢ wtaciwe

przedstawienie myszy polnej. To znaczy, ze potrafig czyta¢ uwaznie i dostrzegac¢ szczegdlnie istotne
elementy tekstu.
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3.4. Obszar 3.: tworzenie wypowiedzi
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Wykres 5. Srednie punktowe wyniki badania umiejetnosci polonistycznych w obszarze
»tworzenie wypowiedzi”.

Umiejetnosci z obszaru obejmujgcego tworzenie wypowiedzi zostaty zbadane za pomocg zadan 10 —
111, W zad. 10 uczen miat napisa¢ notatke na podstawie felietonu A. Wajraka, a w zad. 11 — list ofi-
cjalny.

Oba zadania byly sprawdzane wedtug kilku kryteriéw, ktére tgcznie decydowaty wyniku punktowym
ucznia.

» Zadanie 10

Na podstawie tekstu przygotuj notatke o myszy lesnej. Uwzglednij informacje o jej wygladzie,
zachowaniu i trybie zycia. Nie cytuj zdan z tekstu.

Zasady poprawnosci:
Kryterium TRESC:

odpowiedz za 2 p.:

notatka petna informacyjnie: ujmuje przynajmniej po jednej cesze zwigzanej z zachowaniem, wygla-
dem i trybem zycia myszy lesnej; liczg sie cechy wymienione w tekscie

t Zad. 10 odnosi sie jednoczes$nie do dwdch obszaréw: odbior wypowiedzi i tworzenie tekstu.



Przyktadowe informacje o wygladzie: jest duza, ma wielkg glowe i wytupiaste oczy
Przyktadowe informacje o zachowaniu: jest zuchwata, nie boi sie ludzi

Przyktadowe informacje o trybie zycia: wykorzystuje wszelkie dostepne i odpowiednie miejsca (np. te,
gdzie jest ciepto) do budowy gniazd; zeruje nawet w dzien

odpowiedz za 1 p.:

notatka ujmuje co najmniej 2 cechy, ale nie reprezentujg one wszystkich kategorii z tekstu (np. cecha
wygladu + cecha zachowania; cecha wygladu + cecha trybu zycia; 2 cechy wygladu; cecha wygladu +
2 cechy zachowania)

ALBO

uczen podaje cechy réznych gatunkéow myszy, w tym myszy lesnej (niezaleznie od liczby podanych
cech)

Wage decydujgca o punktacji majg tylko cechy z tekstu.

odpowiedz za 0 p.:

praca nie na temat lub jest tylko streszczeniem tekstu zrédtowego albo tylko cytatem z niego
ALBO

uczen podat cechy myszy lesnej spoza tekstu ZAMIAST cech wymienionych w tekscie
ALBO

uczen podaje cechy réznych gatunkéw myszy (albo jednego innego gatunku), ale nie myszy lesnej
(niezaleznie od liczby podanych cech)

odpowiedz za 2 p.:

logicznie uporzgdkowana, spdéjna, skondensowana, nie zawiera zdan cytowanych (uwaga: jako cytaty
traktujemy cate przepisane zdania, a nie: zapozyczone z tekstu wyjsciowego wyrazy albo wyrazenia)

odpowiedz za 1 p.:
jeden z powyzszych warunkow zostat ztamany
odpowiedz za 0 p.:

dwa powyzsze warunki zostaty ztamane, co skutkuje np. rozwlektoscig i chaosem, rozwlektoscig i
wiekszoscig zdan cytowanych lub samymi cytatami itp.

21



Zadanie 10 byto oceniane wedlug dwéch kryteriow: ,tres¢” i ,forma”. Za kazde kryterium mozna byto
dostac 2, 1, albo 0 p. Kazde z ty kryteriéw byto ztozone, tj. zawierato kilka koniecznych warunkow, by
rozwigzanie ucznia mogto by¢ punktowane. W kryterium ,tres¢” warunki te to: przywotanie cech myszy
odpowiedniego gatunku, przywotanie cech wymienionych w tekscie, przywotanie odpowiedniej liczby
cech. Na obnizenie punktacji wptywato — oprécz niespetnienia wskazanych warunkéw — przepisywanie
catych obszernych fragmentéw tekstu zrodtowego.

W kryterium ,forma” warunki konieczne to porzadek logiczny tekstu ucznia, spdjnosé, skondensowa-
nie i — podobnie jak w poprzednim kryterium — brak obszernych cytatow z tekstu zrédtowego (poje-
dynczych przepisanych wyrazéw nie traktowano jak cytaty).

Zadanie wykonato 89% piszgcych, co oznacza, ze nie bylo ono bardzo trudne. Probe rozwigzania
zadania (zainteresowanie sie nim, uwidocznione w postaci tzw. sladéw) zaobserowano w 5% prac, a
catkowicie opuscito zadanie tylko 6% piszgcych.

Zdecydowana wiekszos¢ ucznidéw (91%) przywotata 3 cechy myszy — i to cechy reprezentujgce wska-
zane kategorie (wyglad, zachowanie, tryb zycia). Najwiecej trudnosci sprawita kategoria ,tryb zycia” —
co moze by¢ wskazdéwkg do tego, by wyttumaczy¢ uczniom, co pod te kategorie podpada.

W wiekszosci wypadkoéw uczniowie przywotywali cechy myszy z tekstu, co znaczy, ze uwaznie czytali
polecenie, jednak 12% piszacych przywotato réwniez — albo jedynie — cechy myszy spoza tekstu — co
takze moze by¢ wskazowkg dla nauczycieli, ktére miejsca wymagaja ich pracy.

Niemal wszystkie powstate notatki zostaty zapisane w formie tekstu ciggtego. Swiadczytoby to o tym,
ze forma ta dominuje na lekcjach jezyka polskiego, cho¢ nie ma przeszkdd by uczniowie sporzgdzali
notatki w formie tabel, wykresow, rysunkow (tak jak zrobito to 3% piszacych).

Tekst ciagty (86% piszacych) nie oznacza jednak uporzgdkowania logicznego — te ceche miaty prace
69% uczniéw. 15% napisato prace czesciowo uporzgdkowang, a 5% - nieuporzagdkowang lub takg, o
ktérej porzadku logicznym trudno orzec. To kryterium wymaga uwagi, poniewaz porzadek logiczny
zapewnia zwykle spdjnos¢ tekstu i odzwierciedla porzadek myslowy piszgcych. Ten z kolei jest wa-
runkiem udanego tworzenia tekstow — pisanych i méwionych — w ogdle, co jest jednym z celdéw aprio-
rycznym podstawy programowej jezyka polskiego.

Réwniez spora czesé notatek byta niedoskonata pod wzgledem kondensacji mysli: o notatkach nie-
skondensowanych mozna méwi¢ w wypadku prac 8% piszacych. Z kolei 9% piszgcych zrezygnowato
z tworzenia wtasnego tekstu na rzecz cytowania obszernych fragmentow tektu zrédtowego.

Dodatkowe klawisze w systemie notacji rozwigzarn uczniéw pozwolity na stwierdzenie, ze ok. 50%
ucznidow popetnito btedy jezykowe albo ortograficzne lub interpunkcyjne (bezbtedne byty prace 29%
piszacych). Przewazaty btedy ortograficzne i interpunkcyjne.

Wiele sie mowi o tym, by w szkolnych sklepikach sprzedawac tylko produkty korzystne dla
zdrowia. Czy sie z tym zgadzasz?

Napisz (jako Jan Kowalski — jesli jestes chtopcem — albo Anna Kowalska — jesli jestes dziew-
czynka) list do dyrektora swojej szkoty (wyobraz sobie, ze chodzisz do Szkoty Podstawowej nr
13 w Zgierzu, ktéra miesci sie na ul. Pieknej 13; kod pocztowy tego miejsca to 95-113).
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Przedstaw swoje zdanie i uzasadnij je. Zastosuj odpowiednie zwroty grzecznosciowe i inne
elementy konieczne w liscie oficjalnym.

odpowiedz za 3 p.:

praca ujmuje temat sprzedazy zdrowych produktow w szkolnych sklepikach; uczen zajgt stanowisko
adekwatne do problemu i przekonujgco je uzasadnit; praca jest bogata tresciowo (tj. zawiera wiecej
niz 1 argument, kazdy argument jest rozbudowany (tj. poparty jakimi§ dowodami i/lub przyktadami)

ALBO

praca zawiera 1 argument, ale mocny, wyrazisty i rozbudowany (np. opis choréb, ktére moze spowo-
dowac jedzenie niezdrowej zywnosci)

odpowiedz za 2 p.:
praca ujmuje temat sprzedazy zdrowych produktéw w szkolnych sklepikach; uczen zajgt stanowisko
adekwatne do problemu i podjgt prébe uzasadnienia go; praca jest uboga tresciowo, tj. zawiera 1 nie-
rozbudowany lub rozbudowany (ale niezbyt mocny) argument (np. jedzenie niezdrowej zywnosci to zty
przyktad dla dzieci)

odpowiedz za 1 p.:

praca ujmuje temat sprzedazy zdrowych produktéw w szkolnych sklepikach; uczen zajgt stanowisko
adekwatne do problemu, ale nie podjat préby uzasadnienia go

odpowiedz za 0 p.:

praca nie na temat

odpowiedz za 2 p.:

zachowane zostaty wszystkie formalne wyrdzniki listu (podano nadawce, adresata, miejscowosé, date,
podpis), umieszczono je we wiasciwych miejscach

ORAZ

umieszczono wszystkie wtasciwe zwroty etykietalne — powitalne, pozegnalne i wtasciwe zasadniczej
czesci listu — dostosowane do oficjalnej sytuacji komunikacyjnej

- W prawym goérnym rogu:

Zgierz, 18.05.2015 r. [lub inna data]
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- w lewym goérnym rogu:

Jan Kowalski [Anna Kowalska]
Szkota Podstawowa nr 13 w Zgierzu
ul. Piekna 13

95-113 Zgierz

[dopuszczalne inne dane adresowe, wtedy bez ,Szkota...”; wazne zachowanie schematu danych ad-
resowych

- na prawo od osi symetrii, pod miejscowoscia:

Szanowny Pan [ew. Sz. Pan, Sz. P.]
Jan Nowak
Dyrektor Szkoty Podstawowej nr 13 w Zgierzu

[mozliwe tez dane adresowe szkoty, mozliwe inne imie i nazwisko, mozliwe uznanie, ze dyrektorem
jest kobieta — i dalsze konieczne modyfikacje formuty]

- na prawo od osi symetrii, na dole listu:

Anna Kowalska [albo: Jan Kowalski]
uczennica [albo: uczen] kl. V

[ew.tez: Szkoty Podstawowej nr 13 w Zgierzu]

Formuta rozpoczynajaca list, od lewej strony:

Szanowny Panie Dyrektorze [albo: Szanowna Pani Dyrektor]
- w tresci listu:
Pani/Panig/ Pan/Pana/Panem/Panie

Formuta konczaca, nad podpisem:

Z powazaniem ALBO
Z wyrazami szacunku ALBO

tacze wyrazy szacunku
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odpowiedz za 1 p.:

zachowane zostaly formalne wyrdzniki listu (sposréd nastepujgcych: nadawca, adresata, miejsco-
wos$¢, data, podpis), umieszczone we wiasciwych miejscach

ORAZ

umieszczono wiasciwe zwroty etykietalne — powitalne, pozegnalne i wtasciwe zasadniczej czesci listu
— dostosowane do oficjalnej sytuacji komunikacyjnej

Mozliwe sg tgcznie 2 pomytki — w réznych kombinacjach (2 pomytki w wyréznikach formal-
nych, 2 pomytki w zwrotach etykietalnych, po 1 pomytce w obu kategoriach).

Umieszczenie wtasciwego wyrdznika formalnego w niewtasciwym miejscu, zmiane kolejnosci
imienia i nazwiska liczy sie jako pomyike.

odpowiedz za 0 p.:

praca zawiera wiecej niz 2 pomytki w wyréznikach formalnych listu oficjalnego i zwrotach etykietalnych

odpowiedz za 1 p.:

styl konsekwentny, dostosowany do formy wypowiedzi
odpowiedz za 0 p.:

styl niekonsekwentny lub niedostosowany do formy wypowiedzi
ALBO

praca sktada sie z mniej niz 70 wyrazéw

odpowiedz za 1 p.:

dopuszczalne 4 btedy (fleksyjne, sktadniowe, leksykalne, frazeologiczne)
odpowiedz za 0 p.:

wiecej niz 4 btedy (fleksyjne, sktadniowe, leksykalne, frazeologiczne)
ALBO

praca sktada sie z mniej niz 70 wyrazéw
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odpowiedz za 1 p.:
dopuszczalne 2 btedy
odpowiedz za 0 p.:
wiecej niz 2 btedy
ALBO

praca sktada sie z mniej niz 70 wyrazéow

odpowiedz za 1 p.:
dopuszczalne 3 btedy
odpowiedz za 0 p.:
wiecej niz 3 btedy
ALBO

praca sktada sie z mniej niz 70 wyrazow

Zadanie 11 polegato na napisaniu listu oficjalnego na zadany temat i z wykorzystaniem danych oso-
bowych z polecenia. Wiekszos¢ uczniow klas pigtych jeszcze nie omawiata w szkole tego typu listu,
ale — wbrew wyrazanym obawom nauczycieli — poradzita sobie z tym zadaniem dobrze.

Zadanie wykonato 86% piszacych, a 7% sprobowato to zrobi¢. To oznacza, ze tylko 7% piszacych
opuscito zadanie. Jest to wynik bardzo optymistyczny — podobny do analogicznych danych dla zad. 10
(przy czym notatke uczniowie klas 5 mieli okazje juz przeéwiczyc). Dobrze $wiadczytoby to rowniez o
uczniach — ze nie popadajg w bezradnos¢ w nowych sytuacjach, lecz podejmujg wyzwania.

Zadanie 11 bylo oceniane wedlug szesciu kryteriow: ,tres¢” (maks. 3 p.), ,forma” (maks. 2 p.), ,styl”
(maks. 1 p.), ,jezyk” (maks. 1 p.), ,ortografia” (maks. 1 p.), ,interpunkcja” (maks. 1 p.). Jesli praca byta
krotka (liczyta mniej niz 70 wyrazéw, gdy wyraz = cigg znakdéw od spacji do spaciji), w kryteriach ,styl”,
.€zyK”, ,ortografia”, ,interpunkcja” oceniano jg na 0 p. (przyznanie punktéw za matg liczbe np. btedéw
ortograficznych w krotkiej pracy mogtoby zaburzyé wyniki, zwazywszy na prace diuzsze, ktére z zato-
Zenia niosg ryzyko popetnienia wiekszej liczby btedéw). Tak sie stato w wypadku prac 40% uczniéw.

Jesli chodzi o kryterium ,tres¢”, to wyniki zadania sg optymistyczne. Uczniowie w zdecydowanej wiek-
szosci wypadkow zrozumieli polecenie i napisali list na temat (nie zrobito tego tylko 6% uczestniczg-
cych w badaniu). Znaczna czes$¢ osoéb, ktore napisaty list na temat, wyrazita swoje stanowisko wobec
postawionego problemu (75,5% piszgcych w ogdle) i przedstawita argumenty (65% piszacych w ogo-
le). Potwierdzenie znalazta wiec hipoteza, ze najbardziej ztozone operacje myslowe, towarzyszgce
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argumentowaniu, sg trudne dla sporej czesci ucznidow (bytoby tak zapewne réwniez w wypadku tekstu
arguemtacyjnego innego niz proponowany list), przy czym nie obserwujemy sytuacji beznadziejnej (za
takg nalezatoby uzna¢ np. mniej niz potowe odpowiedzi zawierajgcych argumenty).

Co cieszy, spora czes¢ ucznidw (ok. 20%) przywotata argumenty rozbudowane, tzn. wymagajace
doktadniejszego uzasadnienia niz argumenty zwykte — i niemal tyle samo uczniéw (17%) przywotato
argumenty mocne, tj. szczegdlnie rozbudowane i wyraziste. Jedna trzecia piszgcych podata w pracy
wiecej niz 1 argument, co pokazuje swobode myslenia pigtoklasistéw.

Najwiecej ucznidw przywotato argument dotyczgcy zdrowej zywnosci (myslenie ,na tak”) i Smieciowe;j
zywnosci (myslenie ,na nie”) — odpowiednio: 32% i 28% piszacych. W dalszej kolejnosci uczniowie
powotywali sie na role upodoban i nawykéw zyweniowych i wole wiekszosci w doborze produktéw
spozywczych do kupna w sklepiku (po 10%). Pozostate argumenty byty mniej licznie reprezentowane.

Kryterium ,forma” pozwolito na zaobserwowanie niedostatkow (naturalnych) wiedzy uczniéw o wygla-
dzie listu oficjalnego, cho¢ wyniki nie sg tak zte, jak mozna by sgdzi¢ na podstawie wiedzy o tym, ze w
wiekszosci szkdt list oficjalny omawia sie w szostej klasie. Na przyktad wyréznik formalny ,miejsco-
wos¢” poprawnie zastosowato 40% piszgcych (czyli niemal potowa uczniéw, ktoérzy wykonali zad. 11),
wyroznik ,data” — 52%, wyrdznik ,podpis” — 70%. Najwiecej klopotdw sprawito umiejscowienie danych
adresata i nadawcy (poprawnie zrobito to 20% piszgcych traktowanych ogétem).

Warte uwagi jest réwniez to, ze jedna trzecia piszgcych zastosowata sie do polecenia i uzyta wskaza-
nych w nim danych osobowych. Jest to wskazdéwka dla nauczycieli dot. pracy z uczniami w kolejnym
roku szkolnym.

W kryterium ,forma” brana byta réwniez pod uwage umiejetnos¢ stosowania wyréznikéw etykietal-
nych. Zwrot powitalny zastosowali niemal wszyscy piszgcy, przy czym najczesciej wybierano ,Sza-
nowny Panie”, a w dalszej kolejnosci niepoprawne ,Witam” — zapewne pod wptywem nienoramatyw-
nych internetowych zwyczajow komunikacyjnych. Wiekszos¢ piszgcych umiedcita zwrot powitalny
(niezaleznie od tego, jaki byt) w dobrym miejscu.

Zwroty etykietalne byty mozliwe rowniez w zasadniczej czesci listu — ale z tej mozliwosci nie skorzy-
stali wszyscy uczniowie (60% piszgcych). Niepokojgcy jest natomiast brak pozegnalnych zwrotow
etykietalnych w wielu pracach uczniowskich, co swiadczy nie tyle o nieznajomosci konweng;ji listu ofi-
cjalnego, ile — o nieznajomosci konwenc;ji etykietalnych w ogole (pozegnac¢ sie nalezy w kazdej sytu-
acji: i prywatnej, i oficjalnej, co sie przektada np. na rozmowy albo odpowiednie typy listéw i e-maili).
17% piszacych zastosowato poprawny zwrot konczacy ,Z powazaniem”, 11% - ,Z uszanowaniem”.
Jednak prace niemal potowy uczniéw byty pozbawione pozegnalnego zwrotu etykietalnego. Niewat-
pliwie jest to obserwacja wazna dla polonistéw przygotowujgcych ucznidw do sprawdzianu széstokla-
sisty.

Jesli chodzi o kryterium ,styl”, to wiekszo$¢ ucznidow zastosowata go konsekwentnie, a pozostate pra-
ce cechowaly sie dominacja stylu potocznego — na co tez nalezy zwroci¢ uwage w éwiczeniach jezy-
kowych.

Co do bteddéw jezykowych w pracach uczniéw, to dominujg btedy skfadniowe, leksykalne i stylistyczne,

a oprocz tego bardzo czeste sg btedy ortograficzne (zwtaszcza dot. uzycia ,rz” i ,2”, wielkich i matych
liter) i interpunkcyjne (stosowanie przecinkéw w zdaniach ztozonych).
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Wiekszos¢ ucznidw potrafi sobie radzi¢ z lekturg tekstu zaréwno literackiego, jak nieliterackie-
go (wyniki zadan 1, 3, 5b, 5d, 6a, 6b, 7a, 7b, 8, 9). Trzeba jednak zwréci¢ uwage, ze mniej
wiecej jedna czwarta uczniéw jest bezradna wobec tego typu wyzwan.

Podstawowg trudno$¢ stanowig problemy wymagajgce postuzenia sie umiejetnosciami ztozo-
nymi, czyli stanowigcymi procedure rozumowania, w ktérej trzeba wykona¢ wiecej niz jeden
krok. W przypadku tego typu zadan bardzo duza czes¢ ucznidéw gubi sie. Zwtaszcza chodzi o
wykorzystanie do interpretacji analizy jezyka (zadanie 2), przedstawienie interpretacji pogte-
bionej, uwzgledniajgcej sensy zawarte nie na powierzchni utworu (zadania 4, 5a, 5c), dostrze-
zenie i zrozumienie metafory, gry jezykowej czy gry z konwencjami literackimi (zadania 6c,
6d).

Z powyzszym zagadnieniem wigze sie umiejetno$ argumentowania przez uczniéow. Cho¢ sa-
ma ta operacja jest im znana, to jednak pojawiajgce sie argumenty sg typowe, czesto sche-
matyczne. Tymczasem ¢wiczenia wyobrazni, wykonywane przy drobniejszych zadaniach,
oraz dyskusje nad wiekszymi zagadnieniami, mogtyby mie¢ walor otwierajacy i poszerzac
spektrum argumentow dostepnych uczniom.

Mozna sformutowac teze, ze w praktyce dydaktycznej nauczyciele polonisci duzo uwagi po-
swiecajg ¢wiczeniu rozumienia tekstu, jednak zbyt czesto poprzestajg na poziomie znaczenh
dostownych, tatwych do odczytania, natomiast rzadko wykorzystujg wiedze o jezyku do po-
szukiwania gtebszych senséw zawartych w tekscie, niezbyt chetnie pozwalajg uczniom na
samodzielne poszukiwanie znaczen zawartych w metaforach, a nawet na zabawe stowami,
konwencjami czy ré6znymi stylami jezykowymi. Najprawdopodobniej zbyt rzadko éwiczg umie-
jetnoéci ztozone.

Jesli chodzi o pisanie wlasnego tekstu, i krétszego, i dtuzszego, to sprawa, na ktérg nalezy
zwréci¢ uwage, jest komponowanie przez ucznidw wypowiedzi spojnej, logicznie uporzadko-
wanej oraz pozbawionej btedéw jezykowych. Warte uwagi jest réwniez to, czy uczniowie czy-
tajg polecenia ze zrozumieniem i czy stosujg sie do nich.

Nauczyciele powinni proponowac lekture tekstow, ktére zainteresujg uczniow. Niewatpliwie ta-
twiej znalez¢ takie pozycje w publicystyce lub literaturze popularno-naukowej, znacznie trud-
niej w poezji. Zawsze jednak trzeba pamieta¢ o odbiorcy, jego kompetencjach czytelniczych,
wrazliwosci i zainteresowaniach.

Teksty nieliterackie mogg i powinny odnosi¢ sie do pasji uczniéw. Mozna rézne teksty propo-

nowac kilku grupom w klasie, zaleznie od ich preferencji (np. jedna grupa czyta tekst o przy-
rodzie, inna o sztuce, inna o sporcie itd.).
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Trzeba ¢éwiczy¢ rozpoznawanie tekstow literackich i nieliterackich, a wsrdd tych ostatnich — in-
formacyjnych, reklamowych, a takze tekstéw uzytkowych jak zaproszenie, zyczenia i gratula-
cje, zawiadomienie i ogtoszenie, instrukcja. Konieczne jest wskazanie kryteriow rozpoznawa-
nia typu tekstu, zeby uczen nie opierat sie tylko na intuiciji.

Uczniowie (grupy uczniow) powinny ¢wiczy¢ formutowanie tematu przeczytanego tekstu. Mo-
gg padac rézne propozycje, ktére nastepnie bedg w klasie dyskutowane, zostanie wybrane
sformutowanie, ktére — zdaniem ucznidéw — najtrafniej oddaje sens tekstu. Wazne jest, zeby
nie narzuca¢ uczniom gotowego rozwigzania. Oni sami powinni zweryfikowac trafnos¢ po-
szczegdblnych propozycji.

Wazne jest przedstawienie tresci tekstu w postaci planu i pytan do tekstu.
Istotne sg ¢wiczenia z wyszukiwania w tekscie informacji oraz zawierajgcych je cytatow.

W przypadku tekstu informacyjnego nalezy ¢wiczy¢ $ledzenie sposobu przedstawiania infor-
macji: jak wyglada ich selekcja i hierarchizacja, za pomocg jakich stéw sg one przedstawiane,
jak sg budowane zdania, czy ujawnia sie autor, czy zwraca sie do czytelnika itd.

Konieczne jest konfrontowanie tekstu ciggtego wyrazonego za pomoca srodkow jezykowych z
tekstem nieciggtym (wykres, mapa, fotografia, rysunek itd.), by uczehn zyskat umiejetnos¢ ta-
czenia informacji wyrazonych w rézny sposob.

Trzeba zwraca¢ uwage na jezyk tekstu (zaréwno literackiego, jak nieliterackiego). Lekcje ze
swiadomosci jezykowej powinny by¢ scisle zespolone z lekturg, a takze tworzeniem przez
ucznia wiasnych wypowiedzi. W przypadku czytanego tekstu dobrze jest wybra¢ stowa, zda-
nia, moze cate fragmenty, ktére petnig kluczowg funkcje. Trzeba zwrdéci¢ uwage na ich forme,
ale tez na konsekwencje znaczeniowe, ktére wynikajg z wyboru formy. Dobrze przy tej okazji
wprowadzi¢ gry i zabawy jezykowe, ¢wiczenia w przeksztatcaniu zdan i fragmentow tekstéw,
¢éwiczenia stownikowe (np. wyszukiwanie wyrazéw bliskoznacznych) itd.

Szczegolng uwage trzeba zwrdcié na trudniejsze elementy tekstu (zaréwno literackiego, jak
nieliterackiego), np. przenosnie, gry jezykowe, aluzje i odniesienia do innych tekstéw. Powin-
ny by¢ one przedmiotem refleksji ucznidw, mozna sie nimi bawi¢, podejmowac analogiczne
ary.

W kazdym tek$cie pozycje uprzywilejowang zajmuje tytut. Bywa on kluczem do interpretacji
lub zawiera zapowiedz treéci. Czesto tytut jest efektem szczegdinej gry jezykowej autora. Dla-
tego warto bacznie sie przyglagdac tytutom i poswiecaé czas na ich odczytywanie, a takze na
rézne zabawy zwigzane z formutowaniem lakonicznych sformutowan, w ktérych jest zawarta
istota przekazu.

Trzeba z uczniami ¢wiczy¢ identyfikacje réznych rél komunikacyjnych w akcie lektury (autor,
narrator, czytelnik). Przy tej okazji warto zwraca¢ uwage na wpisane w tekst intencje autorskie
(humor, dystans, zaangazowanie emocjonalne itd.). Trzeba wyszukiwa¢ te sformutowania i
sygnaty w tekscie, ktére wskazujg na dostrzezone intencje. Przy tej okazji warto pozwoli¢
uczniom na rozmaite interpretacje intencji, wazne jest, zeby przy okazji kontrowersji uczniowie
wskazali argumenty przemawiajgce za ich odczytaniami.

Umiejetnosci interpretacyjne sg szczegodlnie istotne w wypadku tekstu literackiego. Uczniowie
powinni mie¢ mozliwosé sformutowania swoich interpretacji. Trzeba stosowa¢ rézne metody
pracy z tekstem, najlepiej umozliwiajgce aktywizacje jak najwiekszej liczby uczniow. Zada-
niem nauczyciela jest takie kierowanie pracg (za pomocg pytan czy polecen) , zeby sktonic
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uczniéw do podania argumentéw na rzecz proponowanego odczytania utworu. Nauczyciel nie
moze uczniom podawaé gotowej interpretacji.

W procesie interpretacji trzeba zwraca¢ uwage na znaczgce elementy struktury tekstu.
Szczegolnie istotne jest przygladanie sie jezykowi: réznym rozwigzaniom gramatycznym, do-
borowi stéw, tworzeniu metafor i innych tropow stylistycznych. Uczen powinien zosta¢ uwraz-
liwiony na znaczenia, ktére generujg formy jezykowe.

Lektura poezji powinna wigzac sie z zabawg jezykiem, tworzeniem przenosni, poréwnan, neo-
logizmoéw itd.

Przedmiotem rozmowy powinna by¢ kreacja postaci literackich, ich uczué, przezyc, loséw.
Trzeba jednak pamietaé, ze zawsze trzeba sie trzymac tekstu.

Wazne jest wykorzystywanie literatury do rozmowy o emocjach, doswiadczeniach uczniow,
waznych dla nich sprawach. Literatura daje mozliwo$¢ poruszania tematéw, ktére wprost nie
zostajg ujawnione (uczniowie sie wstydzg swoich emociji, czesto nie chcg poruszac¢ drazliwych
probleméw). W takiej sytuacji mozemy wyj$¢ poza tekst, jakkolwiek trzeba pamietaé, ze to on
jest punktem odniesienia. Lektura powinna wychodzi¢ od osobistego przezycia ucznia i po-
winna do niego wracac.

Trzeba ¢wiczy¢ rozumowanie. Uczniowie powinni stawac¢ przed problemami, ktére nalezy
rozwigza¢ w sposéb wymagajgcy co najmniej dwdch krokéw postepowania. Na przyktad sta-
wiajg hipoteze, ktérg nastepnie weryfikujg. Takie ¢wiczenia mozna wykonywaé przy okazji in-
terpretacji tekstu kultury, ale mozliwe sg rowniez gry i zabawy, w ktérych trzeba sprawdzi¢ za-
sadnos¢ sformutowanego sadu. Wazne jest, zeby uczniowie zyskali umiejetnos¢ logicznego
rozwigzywania rozmaitych kwestii i zeby umieli o tym moéwic.

Uczniowie powinni mie¢ mozliwo$¢ ustnego argumentowania podczas lekcji. Zarazem jednak
argumenty powinny by¢ spisywane, zeby uczen maogt je wykorzysta¢ w tekScie pisanym.

Wazne jest ¢wiczenie wszystkich form pisemnych wskazanych w podstawie programowej,
przy czym trzeba ¢wiczy¢ rowniez formy, ktore zostaty wprowadzone na pierwszym etapie
edukacyjnym.

W przypadku krétkich form (ogtoszenie, zaproszenie, notatka) wazne jest zwracanie uwagi na
to, ze te wypowiedzi muszg by¢ zwiezlte, a zarazem spdjne. Szczegdlnie istotna jest notatka,
gdyz wtasnie ta forma powinna stuzy¢ uczniowi podczas nauki wszystkich przedmiotéw. Waz-
ne jest, zeby uczen potrafit dokonaé hierarchizacji informac;ji i zapisat tylko te, ktére sg nie-
zbedne do zapamietania. Po wprowadzeniu notatki jako formy gatunkowej trzeba pozwoli¢
uczniom na samodzielne ich éwiczenie, dlatego w pewnym momencie nalezy zrezygnowac z
dyktowania notatek, natomiast warto od czasu do czasu sprawdzag, jak uczniowie sobie ra-
dzg z notowaniem.

W przypadku dtuzszych form gatunkowych (opowiadanie, pamietnik, dziennik, list oficjalny,
sprawozdanie, opis) trzeba wyeksponowac nie tylko ich specyfike, ale zwtaszcza ich przezna-
czenie, adresata czy sytuacje, w ktorej sie je tworzy.

List oficjalny jest gatunkiem uzytkowym, a zarazem bardzo sformalizowanym. Dlatego nie-
zbedne jest wskazanie zasad nim rzgdzacych. Réwnoczesnie warto ¢wiczenie listu wigczyé w
zabawe, w ktérej uczniowie odegrajg rézne oficjalne role. Chodzi o uswiadomienie, ze wy-
znaczniki formalne stuzg skutecznej komunikacji. Dobrze, zeby uczniowie nawzajem sobie ko-
rygowali btedy, ktére popetnili ich koledzy.
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Cwiczenia gramatyki, ortografii, poprawnosci jezykowej powinny byé prowadzone w $cistym
zwigzku z praktykag tworzenia tekstu. Trzeba uczniom unaocznia¢ konsekwencje nieprawidto-
wego postugiwania sie jezykiem: nie tylko ktopoty z wtasciwg komunikacja, ale réwniez to, ze

forma tekstu zawiera niestematyzowane informacje o piszgcym. Istotny jest tez aspekt este-
tyczny.
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